МШ Ват-джитсу "БОНГ ДЕМ ЛОНГ" "

Додзe "Лун мэнь
V открытый городской слет

Время проведения:  13 апреля 2003 года.

Место проведения: ж/д станция "Сады", левый берег р. Уза.

Организационный момент:

-начало слета в 10 часов;

-слет является командным состязанием;

-команда состоит из 5 человек, без объявления возраста (желательно участники старше 10  

 лет и наличие в команде одной девочки);

-команда имеет название и участвует в слете в униформе или с эмблемами у каждого члена 

 команды;

-форма участника слета (привозится с собой) не должна стеснять движений, должна быть закрытой.

Обязательный инвентарь: каждая команда имеет при себе спички, нож, компас, веревку (2 м. на каждого члена команды), блокнот с ручкой. Отсутствия указанного инвентаря приведет к начислению штрафных баллов. 

Инвентарь: каманда может иметь с собой палатку,  лук со стрелами, метательные звездочки и другой инвентарь по усмотрению команды.

Программа слета:

Программа слета состоит из преодоления этапов. Каждый этап представляет собой законченный конкурс и может состоять из нескольких заданий. При прохождении этапа учитывается время и баллы.

1. Полоса препятствий;

2. «Снайпер» - а)метание звездочки; б)стрельба с лука; в)бросание камней; 

3. «Турист»;

4. «Часовой», «узлы»;

5. Силовой конкурс – а)подтягивание; б)пресс; в)забраться на дерево;

6. Эстафета с завязанными глазами;

7. Технический конкурс – а)статическое упражнение; б)демонстрация техники (формы); в)упражнение на равновесие;

8.Творческий конкурс;

9. Эмблема; 

10. «Темный» конкурс. 

Пояснения к программе.

Команда должна уметь двигаться по азимуту, т.к некоторые этапы будут находиться в отдалении от основного места проведения слета.

Этапы 1,3,4,6 оцениваются по времени. Побеждает команда, затратившая меньшее количество времени на прохождения этапа. На этапе 3 и 4 могут сниматься или начисляться баллы за качество или ошибки. Этап 3 может включать в себя такие задания, как поставить на время палатку, вскипятить на время воду или другие задания туристического характера. Этап 4 состоит из двух конкурсов. Конкурс «часовой»: за максимально короткое время необходимо обездвижить часового 2-метровой веревкой. Время конкурса ограничено. Часовой не должен освободиться в течение 2 мин. Часовой считается освободившимся, если сможет встать хотя бы на одну ногу. Конкурс «узлы»: за определенное время (3 мин.) необходимо завязать максимальное количество узлов. 
Этап 2: побеждает команда, набравшая большее количество баллов (метких попаданий).

Этап 5: подтягивается вся команда по очереди (считается общее количество движений); упражнение на пресс делается в течение определенного времени (1мин. для каждого участника команды), и учитывается общее количество движений; взобраться на дерево надо за максимально короткое время (время останавливается, когда последний участник закрепляется на дереве).

Этап 7: в статическом упражнении (один из участников команды демонстрирует стойку «всадника») и в упражнении на равновесие (один из участников команды удерживает равновесие на столбике или плохо закрепленном бревне) побеждает участник, затративший большее количество времени на упражнения.  

При демонстрации формы (один из участников команды демонстрирует формальное упражнение любого направления), ровно как в творческом конкурсе и в конкурсе эмблем (внешний вид, название, девиз) баллы начисляются за точность, качество, правильность. Оценка этих этапов носит субъективный характер.

Этап 8 может включать в себя написания поэтических строк («хайку»), создание живописного образа («сумие») или подобные задания.

Этап 10 проводится при наличии свободного времени и может включать в себя различные конкурсы, содержание которых заранее не оговаривается.
Побеждает команда, набравшая меньшее количество баллов по результатам всех этапов. Суммируются места, завоеванные командой в каждом конкурсе. Если этап имеет несколько конкурсов, суммируются места всех конкурсов.              

