Отчет
VII открытый городской слет

17 апреля 2005 г. в живописном месте, недалеко от Гомеля, на берегу небольшой речки состоялся VII открытый городской слет. Светило теплое апрельское солнце, вокруг пели беззаботные лесные птички, весенний ветерок ласково трепал ожившие ветки деревьев, в то время как 6 команд вышли на старт первого конкурса – полосу препятствия. Развернулась упорная борьба. Несмотря на все сложности конкурса (коварная «мышеловка», две навесные переправы, форсирование водной преграды по тонкому бревну и т.д.), три команды на финише разделили только секунды. Более удачливыми оказалась команда «Авось» (Короленок Павел, Доличев Сергей, Каневский Александр, Реинская Елена), возглавляемая Старченко Антоном (6 кап). Забегая вперед, следует отметить, что, следуя своему девизу «авось», команда умудрилась стать первой в метании звездочки, стрельбе из лука и в составлении хокку. 
Как всегда, на высоком уровне провела слет команда из Минска «Октябрята» (Шмелева Ольга, Сочивко Николай, Смольская Ольга, Крюков Павел), ведомая своим капитаном Кардымоном Юрием (8 кап). «Октябрята» стали первыми в конкурсе «слепой», несмотря на все коварство судей, разбросавших предметы по самым грязным и глубоким лужам; в творческом конкурсе. Не дала никаких шансов своим соперникам Ольга Шмелева, завязав 29 узлов за 2 минуты. Отдельным призом судейская коллегия отметила штандарт команды, в котором сочеталась сдержанная простота, эстетика, творчество и нежное трепетное чувство к своему дорогому и горячо любимому … Ильичу!
В слете приняла участие дружественная нам команда школы каратэ «Сиу» (Крупка Василий, Крупка Дарья, Симачев Павел, Черноног Владимир) во главе со своим инструктором Коба Еленой. Оправдав свое название, как настоящие индейцы, команда первой взобралась на огромное развесистое дерево, спасаясь от преследования диких зверей. Лучшими «Сиу» были и в приготовлении пищи в полевых условиях. За 15 минут они приготовили суп, используя произрастающие на лугу травы, разнообразные бутерброды, зеленый чай.
Достойное сопротивление сильным трем командам оказывали новички слета: «В джазе только девушки» (Колодин Александр, Погарцева Янина, Перековец Ольга, Лемешевская Кристина, Савкова Екатерина) и «Экстрим» (Лопанов Александр, Первов Георгий, Аминов Владислав, Кузьменко Антон, Писаренко Кристина). Девушки из джаза достойно сражались на каждом конкурсе. Несмотря на потери в своем составе (накануне вечером боевую травму во время тренировки на одном из предполагаемых этапов получила Горбачева Татьяна), девушки достойно выступили в стрельбе из лука и в завязывании узлов. «Экстремальные» парни были в нескольких секундах от победы в конкурсе «слепой» и в нескольких миллиметрах в стрельбе из лука. Восторг всех присутствующих и симпатию судей вызвало выступление команды «Розовая пантера» (Ковалев Юрий, Коваленко Наталья, Коновалова Анна, Музычкина Екатерина, Клименок Елена). Стоит отдать должное упорству, с каким хрупкие девушки преодолевали сложнейшие для них конкурсы.
В ходе 4-часовой борьбы, совершенно неожиданно победу одержала команда хозяев слета – «Авось». Дома не только деревья, но и девиз помогает! «Октябрята» и «Сиу» расположились соответственно на 2 и 3 местах. Итоговый результат зафиксировала почти непредвзятая и неподкупная судейская коллегия (Бруевич Николай – 2 данг, Климов Дмитрий – 2 данг, Пахольчик Сергей – 2 данг, Коленда Артур – 1 данг, Чернышей Виталий – инструктор школы «Дракон», Ковалева Светлана – независимый наблюдатель). Судьи отметили высокий уровень командной борьбы, качество подготовки участников слета, но выразили озабоченность, что в двух конкурсах (связывании часового и метании ножа) ни одной из команд не удалось показать положительный результат. Есть еще над чем работать. 

Организаторы выражают признательность Мастерам Климову Дмитрию, Пахольчику Сергею и Главе школы Ват-джитсу «Бонг Дем Лонг» Гвоздеву Сергею Александровичу за помощь в проведении слета.
Капитан команды «Октябрята» Кардымон Юрий в торжественной обстановке передал капитану команды «Авось» Старченко Антону переходящий приз, с теплыми дружественными пожеланиями, что все это не надолго, что все в подлунном мире не постоянно.
До скорой встречи в следующем году!

Гомель, апрель, 2005 г.

